

习近平引领中国和平发展的时代启示

(上接A02版)

(三)大国的担当——“和平、发展、进步的阳光足以穿透战争、贫穷、落后的阴霾”

2025年8月30日，天津迎宾馆。习近平总书记会见来华出席2025年上海合作组织峰会的联合国秘书长古特雷斯。会场上，一幅蜿蜒于苍翠山峦间的长城画卷意蕴深长。

80年前，诞生于战争余烬之上的联合国，“欲免后世再遭今代人两度身历惨不堪言之战祸”，承载人类对持久和平的深切渴望。

80年后，和平、发展、合作、共赢的时代潮流没有变，但冷战思维、霸权主义、保护主义阴霾不散，新威胁新挑战有增无减，世界进入新的动荡变革期。

“历史启示我们，多边主义、团结合作是解决全球性难题的正确答案。”习近平总书记重申中国始终坚定站在历史正确一边，坚持真正的多边主义。

古特雷斯由衷表示：“中国为维护国际法、确保国际法治作出重要贡献，成为捍卫多边主义的基石。”

两天后，天津梅江会展中心，习近平总书记发出“我们要为维护世界和平稳定贡献‘上合力量’”的重要主张，郑重提出全球治理倡议。这是继全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议后，中国为世界贡献的又一宝贵国际公共产品，凝聚着破解和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字的中国智慧与担当。

笔尖沙沙划过纸面，《上海合作组织成员国元首理事会天津宣言》《上海合作组织成员国元首理事会关于第二次世界大战胜利和联合国成立80周年的声明》等成果文件相继发表，为动荡世界注入稳定力量。

“和平犹如空气和阳光，受益而不觉，失之则难存。”风高浪急的国际形势下，中国声音、中国方案至关重要。

2023年3月，一个阳光灿烂的春日，习近平总书记乘坐专机抵达莫斯科。

见证过多次中俄元首会晤的克里姆林宫，再次迎来世界瞩目的时刻：普京总统微笑迎接，习近平总书记健步走来。彼此伸出的手再度紧紧握在一起。

“历史上看，冲突最后都需要通过对话和谈判解决。”就乌克兰问题深入交换意见时，习近平总书记语重心长：“我们认为，越是困难重重，越要和平留下空间；越是矛盾尖锐，越不能放弃对话努力。”

乌克兰危机爆发以来，中国没有隔岸观火，而是坚持劝和促谈，一直为实现和平发挥积极作用。

有媒体评论，中国是所有大国中，唯一为政治解决乌克兰危机提出系统性方案的国家。

“一时强弱在于力，千秋胜负在于理。”

解决国际上的事情，不能从所谓“实力地位”出发，推行霸权、霸道、霸凌。以联合国宪章宗旨和原则为遵循，坚持共商共建共享，践行真正的多边主义，才是正确选择。

斡旋沙特与伊朗“握手言和”，为柬泰和平解决边境争端发挥建设性作用，与32个国家在香港共同建立国际调解院，支持缅甸推进政治和解与转型进程，支持阿富汗和平重建……

“世界上热点问题不少，按下葫芦起了瓢。解决这些问题要既得理又得法，一味示强施压不行，外部武力干预更要不得，政治解决是唯一出路。”

在历史的惊涛骇浪中，中国始终把人类前途命运、人民安危冷暖挂在心头，致力于为人类织就和平的经纬，开辟发展的空间。

和平弥足珍贵，和平也是需要维护的。“大家都只想享受和平，不愿意维护和平，那和平就将不复存在。”习近平总书记洞见深刻。

回望几百年来的国际关系史，无论“修昔底德陷阱”，还是“文明冲突”，西方理论都难以给出持久和平之道。

习近平总书记倡导和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，主张坚持共同、综合、合作、可持续的安全观，为消弭国际冲突根源、应对全球安全挑战、完善全球安全治理提供新方案。

维护世界和平，中国挺身而出。

参与联合国维和行动35载，中国先后派出5万余人次维和官兵，成为联合国安理会常任理事国第一大出兵国。一顶顶中国蓝盔，在动荡不安的土地筑起维护世界和平的钢铁屏障。

自古知兵非好战。

“能战方能止战，准备打才可能不必打，越不能打越可能挨打”，习近平总书记以宏阔的战略视野，深刻揭示战争与和平的辩证法。

中国是世界上唯一将和平发展写入宪法的大国，也是和平与安全纪录最好的大国。“新中国成立70多年来，从未主动挑起过一场战争，从未侵占别国一寸土地。”

同时，在自身正当权益和国家核心利益问题上，中国态度坚定。“谁都不要指望我们会吞下损害我国主权、安全、发展利益的苦果。”

“战争起源于人之思想，故务需于人之思想中筑起保卫和平之屏障。”镌刻在联合国教科文组织总部大楼前石碑上的这句话，习近平总书记多次引用。

只要世界人民在心中坚定了和平理念、扬起了和平风帆，就能形成防止和反对战争的强大力量。

面对变乱交织的世界，习近平总书记引

领中国以维护世界和平的坚定信念、对多边主义的忠实践行向世人证明：和平、发展、进步的阳光足以穿透战争、贫穷、落后的阴霾，照亮人间正道。

(四)时代的召唤——“携手开创这个星球更加美好的未来”

2024年仲夏，人民大会堂金色大厅高朋满座。

在恢宏的《和平—命运共同体》乐曲声中，习近平总书记步入会场，同出席和平共处五项原则发表70周年纪念大会的各国政要一一握手，亲切互动。

“面对和平还是战争、繁荣还是衰退、团结还是对抗的历史抉择，我们比以往任何时候都更加需要弘扬和平共处五项原则的精神内涵，朝着构建人类命运共同体的崇高目标不懈努力。”

恳切的言辞里，凝结着对人类社会发展的深刻洞察。

70多年前的那一代人为维护和平，给出“互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处”的历史答案。

今天，面对“人类向何处去”的世界之问、历史之问、时代之问，中国又给出了构建人类命运共同体的时代答案。

历史的接力棒一棒接着一棒向前奔跑，人类进步事业一程接着一程向前迈进。

共谋发展，才能筑牢和平的基石。

“我听说中国电视剧《山海情》近期在科摩罗热播。”

2024年9月，中非合作论坛北京峰会期间，习近平总书记同科摩罗总统阿扎利谈起这部讲述中国扶贫故事的电视剧。

习近平总书记发出真诚倡议：中方愿同科方开展减贫合作，支持科摩罗人民将自身区位优势转化为发展动能，不断延续构建中科命运共同体的“山海情”。

和平与发展，恰如一枚硬币的两面。没有和平的保障，发展便如无本之木；没有发展的支撑，和平也如镜花水月。

“面对重重挑战和道道难关，我们必须攥紧发展这把钥匙。”

向160多个国家提供发展援助，同150多个国家携手共建“一带一路”，与40多个发展中国家签署应对气候变化南南合作谅解备忘录……

中国携手各国推动更加包容、更加普惠、更有韧性的全球发展，为实现持久的世界和平夯实基础。

联合国开发计划署前署长拉克拉克感慨：“中国与其合作伙伴能够共享和平与繁荣，这就是命运共同体。”

民心相通，才能织就和平的纽带。

2012年2月15日，美国艾奥瓦州马斯卡廷镇，啾啾作响的壁炉旁，时任国家副主席

习近平同美国友人追忆起27年前的一段美好时光。

1985年，习近平首次来到美国考察学习，借住在这个小镇，同当地民众结下深厚友谊。

当年活动的组织者兰蒂对习近平说：“友谊可是件大事，一个友谊的世界才可能是和平的世界。”

习近平总书记始终记得这句话的分量：“正是人民友好的涓涓细流，汇聚起了促进世界和平和发展、推动构建人类命运共同体的磅礴力量。”

友谊，铸就生死之交，穿透战争阴霾。

“中国人民没有忘记飞虎队。”2023年11月15日，美国旧金山，美国友好团体联合欢迎宴会上，习近平总书记回忆起一段动人故事。

1941年，一大批美国青年飞行员在陈纳德将军的率领下，组成美国志愿援华航空队，来华抗击日本法西斯侵略，2000多名飞虎队员牺牲在东方土地上。

习近平总书记讲起重庆的纪念馆，讲起同飞虎队老兵的书信往来，也谈到杜立特行动纪念馆，谈到被中国人民殊死营救的美国军人的后代经常来到这里表达敬意。

“我相信，血与火铸造的中美两国人民友谊一定能够代代相传。”

国之交在于民相亲。习近平总书记曾告诉外国朋友：“在汉字中，‘人’字就是一个相互支撑的形状。”一国人民团结起来，一代代青年成长起来，世界人民的友谊必将汇聚成守护和平的浩荡大潮。

宇宙只有一个地球，人类共有一个家园。

2025年4月，马来西亚总理官邸，一场盛大晚宴欢迎远道而来的中国贵宾。

“四海之内皆兄弟。”谈起对人类命运共同体理念的理解，安瓦尔总理用中文说出这句成语。

习近平总书记颌首微笑，现场响起热烈掌声。

当人类命运共同体理念载入联合国大会决议、安理会决议、人权理事会决议，当中国式现代化为广大发展中国家提供全新选择，全人类的希望篇章正在写下精彩的中国故事。

“中国式现代化是走和平发展道路的现代化，中国永远是世界的和平力量、稳定力量、进步力量。我们真诚希望各国都以史为鉴、以和为贵，共同推进世界现代化，开创人类更加美好的未来！”这是14亿多中国人民共同的价值追求，更清晰传递出中国人民追求和平、期盼世界各国携手共进的真挚心愿。

习近平总书记重要讲话穿越时空、激荡人心，给出深邃的时代启示——

“中华民族伟大复兴势不可挡！人类和平与发展的崇高事业必将胜利！”

坚持走和平发展道路

——论学习贯彻习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上重要讲话

人民日报评论员

“坚持走和平发展道路”“中国式现代化是走和平发展道路的现代化，中国永远是世界的和平力量、稳定力量、进步力量”，习近平总书记的郑重宣示，彰显了中国人民坚定不移走和平发展道路、维护世界和平和人类进步事业的决心和信念。

9月3日上午，人民英雄纪念碑前，14座烽烟托举起“1945”“2025”字样，14只“和平鸽”雕塑振翅欲飞；45个方(梯)队受阅完毕后，8万羽和平鸽展翅高飞，8万只气球腾空而起……对历史的铭记越深刻，对和平发展的追求就越笃定。

在民族危亡的历史关头，全体中华儿女前仆后继、共赴国难，“不但求一国的和平，而且求世界的和平，不但求一时的和平，而且求永久的和平。”中国人民抗日战争的胜利，是和平的胜利。

中华民族爱好和平，中国没有称王称

霸的基因。中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利给我们留下的最宝贵的启示，就是必须毫不动摇走和平发展道路。

阅兵仪式上，“和平必胜”的呼号声气贯长空，战鹰呼啸锐不可当，那是捍卫和平的钢铁意志和强大实力；招待会上，强调坚持走和平发展道路，那是让世界正气充盈、乾坤朗朗的宣示和行动；文艺晚会上，历史时空、艺术时空、情感时空交融共振，唤起善良的人们对和平的深深向往。历史和现实深刻表明，任何人、任何事、任何理由都不能动摇中国走和平发展道路的的决心和意志。

一个国家主张什么、追求什么，有其历史规律性、文明必然性，也是发展观、世界观的鲜明折射。

新中国成立以来，中国没有主动挑起过任何一场战争和冲突，没有侵占过别国一寸土地，是唯一将和平发展写入宪法和执政党

党章、上升为国家意志的大国。中国人民从来没有欺负、压迫、奴役过其他国家人民，过去没有，现在没有，将来也不会有。

在坚定维护世界和平与发展中谋求自身发展，又以自身发展更好维护世界和平与发展，中国人民走出了一条既发展自身、又造福世界的现代化之路。

这是一条光明之路。搞建设、抓改革、促发展、战贫困、建小康……中国坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上，迎来了从落后时代、跟上时代再到引领时代的伟大跨越。今天的中国，拥有保卫人民和平生活的强大能力，人们由衷感怀，“我们不是生活在和平的年代，而是生活在和平的国家”。

这是一条正义之路。坚持独立自主的和平外交政策，朋友圈越来越大、好伙伴越来越多；奉行互利共赢的开放战略，“一带

一路”成为造福各国、惠及世界的“幸福路”……今天的中国，不断以中国式现代化新成就为世界提供新机遇，世人更加敬佩，“中国的发展始终是世界和平力量的增长”。

今天的中国，是紧密联系世界的中国。坚持以对话促合作、以合作促和平、以和平促发展……一个可信、可爱、可敬的中国，为动荡不安的世界带来确定性、稳定性，为人类社会对美好未来的追求注入强大正能量。

高举和平、发展、合作、共赢旗帜，中国式现代化开辟的是人类迈向现代化的新道路，开创的是人类文明新形态。中国力量每增长一分，世界的和平就多一分希望，中国实现现代化是国际正义力量的壮大。

和平必胜！

新华社北京9月5日电